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Őszi hangulat.

Kint a mezőn bolyongok 
Nagy némán, szótalan, 
Kopár kietlenségben 
Az élő : egy magam.

magány, a tar mező 
Átmarkolja szivem ;

Egy fény sáv, egy szívverés 
Egy csöpnyi hang nincsen.

Avas, köd pára lepte 
Kórok imitt-amott 
Megdöbbenek ... Oh én is 
Iliért nem vagyok halott ?

így élni I ... A lelkemben 
Ezer melódia
Szín, fény s keshedt fogolyként 
Kell itt bolyongnia.

Eürni az avasviiág, 
f^ám is hulló ködét. .. 
ßol vagytok szép álmaim, 
TTiiket egykor szövék?

A Debreceni Protestáns Lap 
könyvnyomdája Debrecen, 

Nyomtató-utca 9. sz. A hova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel­
szólamlások küldendők. Minden­
nemű nycmdai munkákat felvál­
lalunk és jutányos áron végezünk.

figgjelen isteniként egyszer szombaton, másfél í?en.
Előfizetési ár: egész évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes számára 30 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz.

A hova a lap szellemi és anyagi 
ügyeire vonatkozó összes közle­

mények, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.

Huszonhetedik évfolyam.47. szám.Debrecen, 1907. November 23.
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Gr. Degenfeld József
elnöki megnyitó beszéde.

Főtiszteletü és Méltóságos Egyh.-kér. Közgyűlés!
Tisztelettel van szerencséin a közgyűlés 

összes megjelent tagjait üdvözölni.
Legutóbbi együttlétünk óta a hirtelen halai 

elragadta tőlünk egyházkerületünk egyik nagy­
érdemű tagját egyházi közéletünknek buzgó és 
lelkiismeretes munkását Soltész László egyház- 
kerületi tanácsbiró hajduszoboszlói lelkészt. In­
dítványozom, hogy közgyűlésünk az ő áldott 
emlékét jegyzőkönyvében kegyeletesen örö­
kítse meg. , , .

Tavaszi közgyűlésünk óta több nevezetes
mozzanat merült fel egyházi közéletünk terén.
Ez idő alatt vette kezdetét egyházi uj törvényeink 
végrehajtása. Az egyházalkotmányi, lelkészválasz­
tási stb. törvények végrehajtása elég simán ment. 
s ez irányban nehézségek nem igen merültek 
fel. annál nagyobb hullámokat okozott azonban 
az adózási törvény, melynek végrehajtása sok 
nehézséggel jár s különösen a lelkészt nyugdíj­
intézet életbeléptetése, mely lelkészt köreinkben 
valóságos elkeseredés hangulatát idézte elő.

Kétségtelen, hogy a nyugdíjintézet, súlyos 
terheket ró lelkészi karunk vállaira, melyek nem 
látszanak arányban lenni azon előnyökkel, me­
lyeket lelkészeink ez intézménytől várhatnak.

Sajátságos körülmény, hogy a vonatkozó 
törvényjavaslat annak idején, az egyházmegyé­
ket. az egyházkerületeket, az egyetemes konven- 
tet és a zsinatot megjárta s érdemleges észre­
vétel az ellen, úgy szólván sehol sem merült 
fel. Csak mikor a végrehajtás kezdődött meg, 
emelkedtek ellenséges hangok, melyek utóbb 
kétségbeesett védekezéssé fajultak.

Ily körülmények közt az egyetemes kon- 
vent, a nyugdijbizottság javaslata alapján, mind­
azon könnyítéseket és módosításokat eszközölte 
a végrehajtási utasításon melyek szükségesek s 
egyszersmind lehetők voltak, hogy lelkészi ka­
runk súlyos terhei enyhittessenek. Ugyanez in­
dokból az egyházkerületi pénzügyi bizottság ja­
vaslata fekszik a főtiszteletü közgyűlés előtt, 
mely szerint az anyagilag kevésbbé erős lelké­
szeink a nyugdíjintézet által rájuk rótt terhek tekin­
tetében anyagilag is segélyeztetnének. Hasonló se­
gélyt azonban elvárnánk az egyházmegyéktől is, il­
letve az azok kezelése alatt lévő gyámintézetektől.

így remélnünk lehet, hogy az elégületlen- 
ség lassan le fog csillapulni.

egyházkerületi gyűlés áltál megvalasztatott két
bölcsészeti tanár előadásait a jelen tanévben 
már megkezdette. A főtiszteletü közgyűlés előtt 
fekszik a javaslat, két újabb bölcsészeti tanszék 
szervezése iránt, mely tanszékek a tavaszi köz­
gyűlés által volnának betöltendők. A tervezett, 
és tanárképzővel összekötött bölcsészeti fakultás, 
ha lassan is de biztosan halad a teljes megva­
lósulás felé.

A debreceni főiskolánkban létesített bölcsé­
szeti fakultás a fejlődés utján van. A tavaszi

Már legutóbbi közgyűlésünk megnyitása al­
kalmával felemlítettem a mostani időknek, refor­
mátus egyházunkra, sőt az egész protestantiz­
musra kedvezőtlen irányzatát. Ezen kedvezőtlen 
irányzat azóta csak öregbedett.

Több újabb intézmény kormányi és törvény­
hozási intézkedések, s társadalmi mozzanatok 
bizonyítják ezt.

Ennek folytán egyházunk kénytelen való­
ságos védelmi álláspontra helyezkedni, azon tá­
madások ellen, melyek az irántunk való jó in­
dulat leplébe burkolva, annál fájdalmasab­
ban érintik egyházi közéletünket s egyházunk 
békekötések és törvények által biztosított auto­
nómiáját.

A lelkészi javadalom óhajtott emelésén kí­
vül, az időknek ezen reánk kedvezőtlen irány­
zata volt egyik fő oka annak, hogy lelkész karunk 
egy tekintélyes része az őszön Budapesten tar­
tott lelkészi kongressuson országos lelkészi 
egyesületté tömörült.

Egyházunk jogainak és érdekeinek minden 
oldalról való megvédése kétségtelenül legelső 
sorban hivatalos egyházi testületeink feladata és 
kötelessége.

Azonban ezen hivatalos egyházi testületek­
nek is szükségük van, különösen a mostani 
nehéz időkben, hogy minden oldalról támogatás­
ban részesüljenek.

Ily támogatást várok én, az újonnan ala­
kult leikeszegyesülettől s azon reményben, hogy 
ezen támogatásra mindenkor és minden körül­
mények közt feltétlenül számíthatunk, nogy a 
lelkészegyesület a túlzásoktól ezentúl is tartóz­
kodni fog, hogy oly hatáskört, mely csak a hi­
vatalos egyházi testületeket illeti meg, magának 
vindikálni nem fog, hogy egyházi életünk két 
főtényezöje, a lelkészi és világi elem közt any- 
nyira szükséges jó egyetértést és együttműkö­
dést zavarni nem fogja, csak örömmel üdvö­
zölhetem, az országos lelkészi egyesület meg­
alakulását, mely egyelőre az 1848. évi XX. t.-e. tel­
jes végrehajtásának jogosult jelszavát tűzte 
zászlajára.
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Jelen közgyűlésünkön jelennek meg először, 
az uj törvények alapján a tanítói kar érdemes 
képviselői, kiket mint egyházkerületi közgyűlé­
sünk uj alkotó tagjait ezennel üdvözlök.

Ugyancsak ezen közgyűlésünkön jelennek 
meg a tanügy többi képviselői is az uj törvény 
által megállapittatott választási módozatok alap­
ján. Bár én ezen választási módozatokat szeren­
cséseknek sohasem tartottam, mindamellett is 
azon reményemnek adok kifejezést, hogy mint 
sok más intézmény, melytől kezdetben félünk 
s utóbb mégis beválik, az uj választási módo­
zat is végeredményében egyházunknak javára 
fog szolgálni.

Végre megkívánok emlékezni tisztelt elnök­
társamról, a főtiszteletü és méltóságos püspök 
úrról, kit aggsága és ebből származó testi gyen­
gesége ez alkalommal is megakadályoztak, hogy 
tanácskozásainkon részt vegyen. Két alkalomból 
kívánunk róla megemlékezni, először azért, mert 
a püspök ur ma töltötte be életének 93-dik évét, 
másrészt pedig azért, mert ö a nyár folyamán 
Őfelsége részéről egy igen magas, de általa 
teljes mértékben megérdemelt legfelsőbb kitünte­
tést nyert.

Indítványozom, méltóztassék a főtiszteletü 
és méltóságos egyházkerületi közgyűlés a püs­
pök urat mind két alkalomból üdvözölni, s te­
kintettel arra, hogy ö most a szokottnál is gyen­
gébb egészségben van, engem meghatalmazni, 
hogy nehány közgyűlési tagot magam mellé ve- 
vén a püspök urat alkalmas időben, a közgyű­
lés nevében üdvözölhessem s neki a közgyű­
lés jókivánatait tolmácsolhassam.

Ezek után a közgyűlést ezennel megnyitom.

Meghiúsult küldetés.
A protestáns magyarság körében a legna­

gyobb aggodalom vett erőt a lelkeken az ura­
lomra jutott reactiós áramlat és ultramontán
irányzat következtében.

Azok a dolgok a melyek a fórumon tör­
ténnek és az úgynevezett nagy nemzeti kormány 
megalakulása óta történnek, csak neveltek az 
aggodalmakat, melyeket a kultuszminiszter sze­
mélye iránti bizalmatlanság egész a hurok tul-
feszüléséig megnövelt. •

Ez az oka, hogy a protestantizmus is meg­
mozdult és országosan szervezkedni kezdett; 
társadalmilag is, másképen is. A protestáns vi­

dékek képviselői már érezik is ez áramlatot. 
Ezután még jobban is érezni fogják. A Thaly 
Kálmán és társainak a deklarációja felett is le­
beghet ilyen vonatkozás. De történik más is. 
Kálvin szövetség cinre alatt a kormányhoz kö­
zel álló conservativ elemek amolyan keresztyén 
kálvinista socialismussal óhajtanak kísérletezni. 
Mások Mezöfi ujászervezett szociálistáival keres­
nek összeköttetést. Többen egyenesen a néphez 
is készek apellálni s mindezt az önvédelem 
ösztönszerü érzete és követelménye miatt.

A hivatalos hatóságok is bele sodortatnak 
a napról-napra erösbülő és mindinkább mélyebb 
medret ásó, de eddig még mindig békés jellegű 
küzdelembe. Zsinaton, konventen, közös protes­
táns bizottságokban, kerületeken, egyházmegyé­
ken, általában minden gyűléseinken felhangza- 
nak a „Recrudescunt“ motívumai. A diplomá- 
tiai jegyzék váltások, a melyek a háborút meg­
előzik, napirenden vannak, sőt megkezdődnek 
a felvonulások is. Ilyen felvonulás volt az Or­
szágos Lelkészegyesület megalakulása és állás- 
foglalása, melynek fontosságát és horderejét ugyan 
többen a protestáns föurak közül is félreismer­
ték, de a mely országszerte a legnagyobb hatást 
váltotta ki és a kormány retográd irányzatával 
szemben az összes liberális elemeket felvilla­
nyozta és talpra állította. De felhívta és talpra 
állította a kormány figyelmét is, mely részint 
egyes miniszteri nyilatkozatokban nyert kifeje­
zést, részint a kormányhoz politikailag közel 
álló a protestáns közéletben szerepet vivő tisz­
telt férfiak mozgósításában és kiküldetésében ha­
tározódott.

E kiküldetések célja lett volna a prot. egy­
házi vezetők nyilatkozatait ellensúlyozni, a je­
lentkező aggodalmakat eloszlatni és a kezdődő 
ellenállást leszerelni.

Ily küldetés jutott a tiszántúli egyházkerü­
let közgyűlésén Mezőssy Béla földmivelésügyi 
államtitkárnak, a ki a csaknem 10 szavazatot 
képviselő felsőszabolcsi egyházmegyére, össze­
köttetésére támaszkodva egyéni képességeinél 
fogva is e megbízatásra (a melyet lehet hogy 
csak úgy önként is vállalhatott) a legalkalma­
sabbnak látszott.

Ha küldetése mégsem sikerült, nem rajta 
múlott. Itt nagyobb erők léptek sorompóba, 
mint a milyenekkel egy ember megküzdhetett 
volna. A magyarság nyugtalansága volt ez az 
elementáris erő, mely akármilyen nagy hajót el­
ment, ha ellenébe evez és akármilyen kis csol- 
nakot kikötőbe juttat, ha sodrát követi.

Azután a Báró Bánf'fy beszéde a melynek 
hatása a kormány vallásügyi politikáját illetőleg 
mindenütt egységesen megnyilatkozott és a fő-
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gondnok gróf Degenfeld József elnöki megnyi­
tója, mely a különböző utakon induló de egy- 
célra törekvő irányokat mesterien egybetudta for­
rasztani és egymással össze tudta hozni : ezek 
is kétségtelen, előkészítették a helyzetet, a 
melynek képe az, hogy a Mezössy küldetése 
meghiúsult és a helyzet maga még rosszabbra 
változott.

A harc és a mérkőzés az uj iskolai ügyi 
törvények s azok végrehajtása tárgyában bea­
dott alsószabolcsi indítvány tárgyalása alkalmá­
val folyt le. Mezössy Béla ez alkalmat ragadta 
meg arra nézve, hogy Apponyi és a kormány állás­
pontját megvédelmezze. Mi a kik vele szemben 
állottunk, elismerjük, hogy e feladatot a legna- 
nagyobb bravúrral teljesítette. Elsőben a törvény 
és a miniszteri utasítás ismertetésével .parírozta 
az ismeretes ellenészrevételeket. Azután széle­
sebb alapon adott beszédének és a kormány ál­
talános vallásügyi politikájának a tárgyalására 
tért át és ügyesen hárított minden bajJ. az előző 
kormányok nyakába. Végül támadásba ment át 
és a Lelkészegyesület, a székülarició, az egyhá­
ziak s világiak közti rivalitás kérdéseit vetette 
a mérlegbe és Baltazár eljárását, a múlt szám­
ban közlött elnöki megnyitót vette bonckés alá.

A mit egy nagy koalíciós ember megtehe­
tett, megtette. Mint egy középkori lovag fénye­
sen küzdött, de utóvégre is egymagában maradt, 
elborították a közbeszólások nyilai és leverte a 
köztudat, a mely a tövényt hibásnak tudja, az 
aggodalom mely mindenkinek a lelkét elborította 
és az ellenállás ébredni kezdő, megmozdulni ké­
szülő ereje, mely ha valóban felkél. az egész 
rendszert elfogja seperni.

Ha azért a kormány és a mai helyzet ve­
zetői emberi a mi és a magyarság kézvélemé­
nyének megnyugtatását szükségesnek tartják, 
másként intézkedjenek. Nem előttünk egyé­
nileg rokonszenves, fényes tehetségű, közgyűlé­
seinken vezérkedö férfiak kiküldetésével és lejá­
ratásával, hanem a vallásos békét és egyenlősé­
get biztosi tó intézkedések megtételével, a békét 
és egyenlőséget biztositó törvények megtartásá­
val, a felekezeti; az államra is veszedelmes túlzó 
irányzatok visszatartásával, rnindenekfelett a pár­
tatlansággal vallási ügyekben és a tényekkel. 
Valami nagy megnyugtató ténybeli cáfolatot vá­
runk. Nem szavakat, hanem valóságos tetteket ; 
mindenkit meggyőző, mindent lecáfoló hatalmas 
tetteket. A mi körülményeink közt valóságos 
csodát. De mi megvagyunk győződve, hogy a 
csodák még mindig lehetségesek, hogy a ma­
gyarság nagy belső harca még ez ideig elkerül­
hető. El kell hát kerülni. De ha nem lehet s 
ha nem akarják ? Akkor nem kell tőle félni és

bátran bele kell kezdeni. A kormány megbízatás 
és kiküldött utján próbálkozott velünk. A kül­
detés nem sikerült. De ha mi mindnyájan talpra 
állunk, azoknak a küldetése, a kik a magyarság 
és haladás igazainak a kiküzdésére vállalkoznak, 
nem fog meghiúsulni és kudarcot vallani.

dr. Ferenci) Gyula.

.,Az elfelejtett kapocs.“

Bizonyára lelkes barátja és hive Eugenius 
Objectivus a ref. lelkészegyesületnek. És nem 
csalódom, ha azt hiszem, hogy a Krisztusi sze­
retet sugallta szavait. Dehát mi akik minden 
hiba észrevételénél positiv és félre nem érthető 
megjelölést óhajtunk és kívánunk, hogy a ke­
vésbé beavatottak is tisztán láthassanak, nem 
vagyunk abban a helyzetben, hogy elméleti fej­
tegetésekkel megelégedhessünk s „a jó akaratú 
jól megfontolt irányítást bölcsen és szeretettel 
nagybecsű figyelemre“ méltathassuk. Mert hiszen 
ha baj van, annak felderítése szükséges és a 
remediumra is szükségünk volna, hogy annak 
az irányításnak eleget tehessünk. Én a magam 
gyarló eszével a bajt nem tudom kihámozni az 
.,irányításból“ a remediumot meg éppen nem 
látom.

Baj nincs. Mert hiszen az a kongresszusi 
megállapodás, a mely a tüzesebb kedélyek le­
csillapításával érvényre jutott, hogy t. i. az u. 
n. hivatalos egyház elkerülésével nem óhajtunk 
se állani, se más faktorhoz járulni kívánságaink, 
határozataink teljesítése végett, elég kapocs volna. 
Csakhogy erről se, másról se vett tudomást a 
hivatalos egyház. Furcsa biz’ ez’! Mert a „köz- 
meggyőződés1 nyilvánult meg ott a lelkészt 
kongresszuson, t. i. a lelkészek többségének 
köz meggyőződése, a mely az illető lelkészek, 
egyházközségeinek is egyúttal meggyőződése 
volt és az ma is. A kapcsot a kongresszus meg­
csinálta. De hogy ,,a hivatalos egyház“ nem 
akarja ezt a kapcsot magába akasztani : ez a 
tény. És itt van a baj. És ez a kisebbik baj ! 
Mert hiszen ezen a ponton erősebbek vagyunk, 
minthogy a sokképpen megnyilvánult hatalmi 
tultengéssel szemben ellentállani ne tudnánk. A 
remedium itt szükséges. A ,,közmeggyőződést“ 
itt kell érvényesíteni. Az a rettegett konvent 
úgyis sok galibát csinál. Emberek testületé ! A 
jóakaratu, jól megfontolt irányításra annak volna 
és van szüksége. Akkor aztán a leikészegyesü- 
lettel megfogja találni a kapcsolatot. A nagyobbik 
baj az, hogy ,,a jó akaratú és jól megfontolt
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irányítás“ ott nincs, vagy ha volna is, mitse ad 
rá. Hiába ! A kor szelleme, mely a ref. papság 
ellen irányult, már ott is diadalát üli. A jobb 
lelkek méltó háborgására. Mi lesz ennek a vége ? 
Kacagás. Csakhogy az a kacagás a református 
egyház felett fog elhangzani az ellen kárörvendő 
látott szájából, amelylyel még hamarabb sze­
retne benyelni bennünket.

Az okosabbaknak nekünk kell lenni. Mert 
bölcseség — ha részszerint vagyon is bennünk 
—- talán mégis több van, mint azokban, akik 
nem akarják belátni, hogy a lelkészekkel egy- 
gyütt áll vagy esik az egyház is !

A forma, a törvény, a hatalom ! A szellem 
s annak hatalma a miénk.

A törvényt lehet alkalmazni, lehet végre­
hajtani, de a szellemi hatalmat semmiféle tör­
vénynyel bckóba verni nem lehet.

A múlt története sok példát mutat erre / 
S elvégre nekünk a múlt története is ér még 
valamit. Jő volna, ha a kik nem ismerik ezeket
__ forgatnák egyházunk megirt történetének
lapjait. Talán egyes nagy ősökre büszke utó­
doknak sem ártana meg !

Ha valaki az 1907. évi szept. 18. 19-iki 
országos református lelkészegyesületi közgyűlés 
jegyzőkönyvét olvasgatni fogja — ma még nincs 
közkézen,' meg fog győződni belőle, hogy a 
lelkészegyesület ellen eleddig elhangzott minden 
kirohanás a tudatlanság bélyegét hordozza ma­
gán, s Eugenius Objectivus is látni fogja, hogy 
,,figyelmeztetései“-re nem volt szükség, hiszen 
azokat nem is ismerjük, de a nélkül is megta­
lálta a helyes utat és módot a kongresszus a 
hivatalos egyházzal való kapcsolatra.

Ha ö jogosultnak érzi magát, hogy hang­
súlyozottan figyelmeztetéseket tehetett a ..sokat 
markoló hévben" levő bizottságnak, talán au a 
is vehetett volna bátorságot, hogy a konvent- 
hez terjesszen fel ,,irányitó“ útmutatást. „Tele 
torokkal“ való kiabálással csakugyan nem élünk 
célt. Tenni kell: Szóval írásban. De nem úgy, 
hogy a lelkészek kongresszusában keressük a 
bajt, mikor az másutt van.

Nem úgy csinálják ezt a pápista atyafiak ! 
Ök tesznek. Nem szóval, nem Írásban, de csengő 
pénzzel is, — mivel hogy nekik van . \ an pe­
dig azért, mert az országos ref. lelkészegyesület 
által hozott és a konventbez felterjesztett hatá­
rozat még nincs végrehajtva. És ha nem lösz 
végrehajtva — okai lesznek : Pápa meg a többi 
eddigi egyh. kerületi gyűlések színhelyei.

A magunk szemében már megtaláltuk a

szálkát is, lássuk meg a másokéban a gerendát. 
Ha kell: erős szerszámokkal lökjük ki onnan.

Vajdahunyad.
Kovács Sándor

ref. lelkész.

„A betű megöl..
A nov. 6-iki igazgatótanácsi ülésről szóló tudó­

sítás adta toliamra és elmémbe fenti bibliai citátumot. 
De meg prédikálok is felőle elégszer, mert napjainkban 
igen-igen szükség van arra, hogy beszédeink textusául 
fenti szavakat alkalmazzuk.

Hiszen konstatálhatjuk azt is, hogy amig a múlt 
zsinati törvények csak 498 §-sal szabályozták közös 
egyházunkat ; addig a legújabb 601 §-sal megrakottan 
tétetett a király elé, s felséges urunk bársonyszékesei 
belőtök egy párt meg is nyirbáltak, s csak az ő gyé­
mánt finomságú pengéjük kritikai élének köszönthetjük 
most már, hogy befüstöltetett, bemirháztatolt, reájok 
mondván végáldásul : requiescat in pace. És még min­
dég van olyan komor bus atvánkfia, ki nem érzi — 
persze már a betűktől feje körül zúgni a reakció setét 
szellemét ? !

Szó ami szó, mi is kezdünk hát el — majd t.-betüt 
irtani — betüsüdni, s hosszúra, lagymatagra engedjük 
terelni minden néven nevezendő egyházi életünket. S 
igy aztán nemcsoda, ha nyájaink spondeuszokban el-ellép- 
delnek legelőinkről, s átcsapnak a másikba, ahol nem 
szabad őket ,tételes torz vallás“ híveinek nevezni ; mert 
ők „Kuruc katholikusoknak“ mondatnak majd...

Vigyázzunk ! A gyertyát nem azért gyújtjuk meg, 
hogy a véka ala rejtsék ... De éppen a mi életünkben 
látok ilyen jelenségeket. S hogy objektiv maradjak:

Istenben boldogult Mártha József cs.-bagosi lelkész 
nekrológját,* ámbátor nemcsak egyh. megyei, de kerületi 
ember is volt, se kartársa, se barát, se hivatalos személyiség 
nem akadt, hogy ezt is spártaiasan. de legalább az illő 
tisztelet hálaadójául e lapban megírja: elhunyta azonban 
szükségessé tette, hogy oda bármi névre hallgató kisegítő 
állitassék, azért pedig, mert az ott működő s. lelkész 
szept. végén Dobrára ment. Iskolája állami, szerencsére 
igazgató tanítója elvégzi az istenitiszteletet. De keresz­
telést. esketést, eomuniot nem végezheti és a ki ismeri 
itt, különösen ősz idején az utakat, elképzelheti, hogy 
ha a bagosi atyafinak lelkiszükségeinek kielégítésére és 
az egyházi rend megtartására van sürgősen szüksége, 
az néha hacsak a képzelet szárnyaira nem veszi kisdedét 
s át nem repül hozzám, vagy én ő hozzá, másképen e 
szükségeit ki nem elégítheti.

Na kérem, mostmár ilyen esetekben, a betűhöz 
való testi, lelki rabszolgai leláneolás miatt, mint az 
igazgatótanácsi ülésből is olvasom, a bibliai sátán an­
gyalai módjára — éltető kenyér helyett kővel fizetik 
ki az éhező embert. S ha kérdjük miért? Ott e kis 
cikk homlokára van Írva, hogy miért. Pilátus is igy Jelelt 
a papifejedelmeknek : „amit megírtam, megírtam.

* A szerkesztő zörgetelőzött e miatt az illetékes helyeken, 
de a nyári szétszórtság miatt eredménytelenül. Bírjuk azonban 
egy jó barátunk Ígéretét erre nézve s ez év nem fog elmúlni a 
nélkül, hogy egy érdemes kartársunk emlékét megne örökítenénk.

Szeik.
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De nekem máskép felelt ám a bagosi presbitérium 
a nyájnak elöljárói, mikor tudomásokra hoztam, hogy 
kértem már kisegítést vsak 1908. febr. 1-ig esperestől, 
dékántól, püspöktől, de semmi segítség nem érkezett. 
A püspökségtől — ke; nyögésemre, pedig írva vagyon, 
igaz halotti enekesbe : . nyögésemre f Így elmezz még
eddig egy kukk szavat se hallottam. Esperesünk azt 
mondta hiszen ö többet nem tehet hogy a kerületen 
most megmozgatja a mozdulatlan sziklákat. A dékáni 
hivatalon” látszik, hogy meg akarja törni a törvény 
pogányszigoruságu betűjét, de mind. mind nem tehet­
nek semmit, mert a BETŰ olyan nagy, amit a telkek­
re irtok, nagyobb a Krisztus koporsóját lezáró kőnél és 
letörölni onnan sehogyse tudják. S ők erre azt mondták: 
hát tiszteletes uram, biz ez már nagy baj, dehogy ha 
a pápistákhoz megyünk, ott meg attól félünk, hogy 
nagyon is sokat kapunk, ez pedig még nagyobb baj, 
hat "kérdjük mostmár, mi tevők legyünk. S itt megakad 
az ember esze és megint felszínre jut e rövidke cikk 
homlokmondata.

Megöl, higvjétek el ezt akár ősz, akár ifjú, akár 
főtiszteiéi ü, akar tiszteletes, de Isten kertjében dolgozó 
kollegáim ! És higyjétek el azt is, hogy e megölés go­
noszabb lészen az elsőnél, mert mig a amott a setét 
századok lovagjai önnön magok adták a táltosok kezébe 
az áldozatra vitt népek leölésére szolgáló pallost, addig 
most úgy latszik, mintha mi, a tisztult vallás apostolai 
magunk metszegetnök el. a lelkek szárnyainak, égi 
szabadságra felszállni vágyó vezértollait.

Vájjon az a kisded csapat, egy errupció alkalmá­
val nem kepaz-e majd, amár dübörgő vulkanikus szik­
lából, egy megtisztító láva patakocskát .. . 7 ! Ezt meg­
hozza i.z idő prófétáló uraim, hacsak előbb magától, 
egy északi szél által ki nem tisztul a láthatár. Adná 
Isten, hogy igy lenne.

De en addig is, azután is, haló poromban is csak 
azt prédikálom, ami felszólalásom jelmondatának foly­
tatása : lelek az, amely megelevenít.

Lénárd Ede,
ref. lelkész.

Német egyházi szemle.
A német Protestáns Gyűlés Wiesbadenben május 

22—24 napjain jött össze. A gyűlésnek Schrader biro­
dalmi képviselő által történt megnyitása után Fischer 
berlini lelkész ezen thémáröl értekezett : Az egyházpo­
litikai helyzet Németországban és az egyházi liberálismus 
legközelebbi feladatai. Az egyházi élet terén, mondá az 
értekező nagy változatosság észlelhető. Mindenfelől föl­
hangzik a kérdés. Mit adhat az egyház a népnek ? 
Nemcsak elveket állíthat tel, hanem azokat be is kell 
vinni a nép közzé ? Ez a feladata a protestáns egye­
sületnek. Az értekező, miután az orthodox!a féktelen 
támadásairól beszél, maga is élesen megtámadja a ber­
lini városi missziót. Azt állítják, hogy a berlini városi 
misszióban nem folytathatnak politikai agitatiót. Maga 
nak Stoeckernek ell kell ezt ismernie. Velünk liberáli­
sokkal szemben Berlinben az egyházi választásoknál a 
legnagyobb szemérmetlenséggel jártak el. Azt mondják, 
hogy a liberálisok az utcáról jönnek. A legpiszkosabb 
rágalmakkal dolgoznak ellenünk. Az ember szinte fél 
az úgynevezett „berlini hangtól.“ De azt mondhatom,

hogy a jó Isten még is jobban szereti a berlini hangot 
a népgyüléseken, mint a lelkészek gyűlésén (Tetszés).

Az egyházi liberálismus épen úgy a keresztyénség 
talaján áll, mint a katholicizmus és az evangélikus ort- 
hodoxia. Nekünk nem kell semmiféle radikálismus. 
Minden kísérletet visszautasítunk arra nézve, hogy a 
képzettek vagy a túlképzettek rétegével uj tant állítsa­
nak fel . . . Nekünk a keresztyénség gondolatát be kell 
vinnünk a tömegbe, a szivekbe. Követeljük a szociális 
kérdések megbeszélését az egyházi közgyűléseken, to­
vábbá a lelkészképzés más alapokra való fektetését. 
Ezen értekezéshez többen hozzá szólván igen érdekes 
eszmecsere fejlődött ki Battenberg lelkész (Frankfurt), 
azon kijelentése folytán, hogy az orthodoxok temploma 
teltebb, mint a liberálisoké.

Május 22-én tartott istentisztelet után népestély 
tartatott, a melyet Fresenius tanár (Wiesbadenben) 
azon hatás rajzolásával nyitott meg, a melyet a Pro­
testáns Egylet Wiesbaden, Nassau s általában az evan­
gélikus egyház viszonyaira tesz. A strassburgi prot. li­
berális egyesülettől kiküldött Gerold lelkész bejelentette, 
hogy nevezett egylet egyesül a Prot. Egylettel.

Előadja továbbá, hogy az egyházkormányzat élén 
álló Curtius az utóbbi időben Hohenlohe emlékiratainak 
kiadása miatt a császári udvarnál kegyvesztett lett. A 
midőn a császár Strassburgban látogatást tett. közölték 
a Curtiussal, hogy állása az egyház élén tarthatatlan 
lett. l't-kor a föegyházi tanács tagjai kihallgatást kér­
tek, ö egyszerűen elutasították őket. Most aztán egye­
lőre semmit sem tudunk, hogy az elnökség kérdése mi­
képen lesz megoldva.

Az értekezés főtárgya május 22-én ez volt ; „A 
család érdeke a vallásoktatásnál az iskolában.“ Az elő­
adó Emde (Bremen) részletesen fejtegette, hogy a mai 
időben, a midőn a képzés egyháziatlan volta, a neve­
lés céljainak demokratizálása mind jobban előtérbe lép, 
a család nem mondhat le a vallásoktatásról, a melyet 
nem pótolhat a művészet, nevelés, a mennyiben a mű­
vészet első sorban esthetikailag és nem erkölcsileg 
akar hatni. A vallás nevelő hatása sokkal erősebb, 
mint a morális oktatásé ... A vallásoktatóinak azon­
ban örömmel kell az ö hitvallásának megfelelni, nem 
kell neki szorosan a holt anyaghoz, a könyvekhez ra­
gaszkodni, mert igy könnyen a valószínűtlenség gyanú­
jába eshetik. Az értekezést követő vitában Bützle lel­
kész (Gummersbach) a seminaristáknak az eddiginél 
más irányú képzését követeli s tiltakozik az ellen, hogy 
a vallásoktatást kizárólag az előirt egyházi dogmák 
alapján végezzék.

Majd Traub lelkész (Dortmund) értekezett. „A ke­
resztyén munkás szövetkezetekről.“ A gyűlés az érte­
kezésre vonatkozólag a következő határozatot togadta 
el : A helyesen értelmezett protestantizmus alapján el­
lene mondunk minden törekvésnek, a mely a munkás 
osztályok szövetkezeteit egyházpolitikai célokra használja 
ki, de egyszersmind rokonszenvezünk minden olyan tö­
rekvéssel, a mely a törvényesen elismert szövetkezetekkel 
a tömeg érdekéi akarja elősegíteni. Végül május 24-én 
Schmidt igazgató (Berlin) „Népegyház és hitvallásos 
egyház“ cimü értekezésében föképen azt a gondolatot 
fejtegette, hogy a hivatalos protestáns egyház még ma 
is középkori dogmák keretében mozog.

Az állam és az egyház szétválasztása Németor- 
szában is igen sokat foglalkozatja a kedélyeket. Em-

wvy.-
■
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ütésre méltó ezen kérdésre vonatkozólag Holdermanu 
lelkésznek (Rötteln), azon munkája, a melyet a bádeni 
tudományos lelkész! egyesület 43 évi közgyűlésére ter­
jesztett elő. A főtartartalmát az igen érdekes műnek a 
következőkben közölhetem :

1. „Az állam és az egyház.1- problémája kizáró­
lag modern probléma, a mely a mai modern államesz- 
méböl fejlődött ki, a mely a vallás mint a keresztyéni 
közügyről eddig táplált középkori fölfogás helyébe a 
paritásos, felekezetnélküü állam fogalmát, a rendőri ál­
lam helyébe a jog és alkotmányos államot, a felsőbb 
hatóság helyébe a nép lelki, erkölcsi és ideális javai­
nak képviselőjét tette.

2. Az evangélikus egyház lényegében nem helyez­
kedhető szembe a modern állameszmével, sőt úgy is­
meri ezt el, mint Istentől származott fejlődést, a mely 
az egyháznak a nagyobb önállóság áldását hozta.

3. A végcél is, a mely felé ez a kifejlődés az ál­
talános szellemi áramlatok és politikai célzatok befo­
lyása alatt haladni látszik : Az egyház és az állam 
szétválasztása,1- az evangélikus egyházra nézve nem le­
het a dogma ügye, hanem csakis a célszerűség kér­
dése, a melyet a saját maga és a nép érdekei szem­
pontjából mindkettő történelmi fejlődésének alapján kell 
megítélni.

4. A jelenlegi állapotnak, a mint ennek nálunk 
Németországban történelmivé lett typusa minden kü­
lönbsége dacára az országos egyházat egyes esetekben 
feltünteti, a következő előnyei vannak : Az összekötte­
tés az állammal, illetőleg annak fejével biztosítja a mi 
népünknek és az egyháznak a vallás mint általános és 
nyilvános ügynek a jellegét; az állami vallásokL.fással 
az egyháznak befolyást biztosit a nép összeségének a 
nevelésére. Az állami theologiai facultás által előmoz­
dítja a theologiai tudományos fejlődését és az egyház 
szolgáinak kiképzését; megőrzi az egyházat a szétsza- 
kadozástól, állandó fejlődést, a szükséges anyagi esz­
közöket biztosítja neki.

Az állammal való összeköttetés hátrányai : A pa­
ritás érdekében követelt egyenlősítés, hanem a hát­
térbe szorítás az államhoz elvileg más álláspontot el­
foglaló római katholikus egyházzal szemben ; az állami, 
politikai és udvari befolyásokhoz való kötöttség; a 
szükséges mozgási szabadság korlátozása úgy az egyes 
egyházaknál, mint az összes képviselőiénél .a zsinatok­
nál. Az állami függés benyomása a népnél, a melyre 
ennélfova az egyház kevésbé hathat; az ..osztály-állam, 
egyházának az ódiuma az egyháztól elidegenedett mun­
kásság körében ; az önsegély nevelő liatásanaa a hi­
ánya az állami subventió következtében

5 Ezen problémát tisztán az állam és az egyház 
szétválasztásával megoldani nem lehet, a mennyiben 
igy részint a történelmi fejlődést, részint az egyház ér­
dekét hagynánk figyelmen kívül.

Ellenben az evangélikus egyház érdekeinek szem- 
oontjából az állammal való összeköttetés nemcsak el­
fogadható, hanem ajánlatos is a kővetkező föltételek 
mellett: Lemondás mindenféle urasági kedvtelesekről, 
az iskolában, különösen a lelkészi felügyeletről ; sem­
miféle állami subventió az egyháznak ; az egyhazkor- 
mányzat függetlensége az állami hatóságoktól. Ezáltal 
az evangélikus egyház érzékeny támadásoktól volna 
megmentve, másfelől több tér nyujtatnek erejenek ki­
fejtésére, továbbá az a nehézség, a melyet a jelenlegi 
viszonyok között a felekezetnélküü állammal való osz- 
szeköttetés okoz, nagy részben megszűnnek.

így az egyház és az állam szélválasztásának kér­
désével szemben sokkal hely -sebbnek látszik az állam­
mal való összeköttetés előnyeit, különösen az országos 
egyháznak, mint népegyháznak a jellegét a mennyire 
lehetséges fentartani ; de a szétválasztás miatt, ha 
csakugyan bekövetkeznék, nem kell aggodalmaskodni, 
hanem sokkal inkább bizalommal lenni evengelikus 
egyházunk életerejéhez más szervezetben is, föképen 
előre kell készülnünk minden eshetőségre.

Veress István.

Egyházkerületünk őszi közgyűlése.
Debrecen, 1907. nov. 90.

Dávidházy János esperes, helyettes egyházi elnök 
buzgó, felemelő imádsága volt az első aktus közgyűlé­
sünkön, melynek elhangzása után Gróf Degenfeld József 
főgondnok megnyitó beszédében a tavaszi közgyűlés 
lefolyása óta felmerült fontosabb, egyházi életünket ér­
deklő eseményekről emlékezett meg. E megemlékezés 
nem csupán száraz hisztóriai visszapillantás volt, de 
egyszersmind irányító reflexiókkal teljes beszéd, melyet 
aC közgyűlés éber figyelemmel hallgatott, több ízben 
élénk helyesléssel kisért s meleg éljenzéssel jutalmazott. 
Megemlékezett a főgondnok Soltész László egvházkerü- 
letf tanácsbiró haláláról, kinek emlékét közgyűlésünk 
jegyzőkönyvében is megörökíti. Reá mutatott az egyházi 
törvények két cikkelye végrehajtásának nehézségeire. 
Egyik az adózási, másik a lelkészt nyugdíjintézetre vo­
natkozó uj törvény volt. Ez utóbbi a kétségbeesés hang­
jait hozta a lelkészek ajkaira, s igen kedvetlen hangu­
latot idézett elő körükben. Elismeri, hogy az intézmény 
életbeléptetése felette nagy terhet hárít a lelkészek válla- 
ira s úgy Játszik, hogy jótéteménye nincs kellő arány­
ban a hordozandó teher nagyságával. De sajátságos, 
ho^y a tervezet annak idejében megjárta a különböző 
fórumokat, az egyházmegyéket, s akkor számottevő 
nehézség nem merült fel ellene, most pedig, midőn a 
tervezetbő' törvény lett, kétségbeejtő nyugtalanság 
nyilatkozik meg. Az egyetemes konventaz életbeléptetés 
körül megtette mindazokat a könnyítéseket, a melyeket 
tehetett s a melyeket alkalmasaknak talált arra nézve, 
ho-rv a kedélyeket megnyugtassák. Az egyházkerületi 
pénzügyi bizottság javaslata, mely a költségvetés ke re­
lében "kerül a közgyűlés elé, hivatva lesz reménye szerint 
nem csak a megnyugvást elősegíteni, de a lecsendesedést 
biztosítani. Jelzi továbbá a főgondnok, hogy az egyház­
kerületi egyetemi tanszéki alap költségvetésébe 1908 
szélit. 1-töl kezdödőleg egy uj tanszék terhe be van iktatva 
s ho»y ezúttal két bölcsészeti tanszék betöltése iránt 
kerüf javaslat a közgyűlés elé. Megemlékezik végül arról 
a klerikális reakcionarius uralkodni kezdő áramlatról, 
mely korunkban komoly aggodalmat keltett s mely ak­
cióra sürgette ref. lelkészi karunkat az országos lel­
készt szövetség létesítésében. Melegen üdvözli e szövet­
séget mely jelszavául az 1848. 20. t.-c. végrehajtásá­
nak kivívását tűzte ki maga elé fontos .-élül. Elvarja az 
egyesülettől, hogy a világi elemmel tömörülve egyesített 
erővel forna reformált egyházunk javat munkálni. Öröm­
mel üdvözli a közgyűlés alkotó elemei között a tanan 
és tanítói képviselőket, kik ez úttal jelentek meg első­
ben közgyűlésünkön. Részvéttel emlékezik meg arról, 
hogy ősz püspökünket a testi gyengélkedés megakada-
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lyozza abban, hogy személyesen megjelenjen a közgyű­
lésen, de indítványozza, hogy két fontos körülményből 
kifolyólag adjon megbízást a közgyűlés arra nézve, hogy 
egyházkerületi közgyűlési tagokat vevén maga mellé, a 
közgyűlés őszinte jó kivánatait tolmácsolja püspökünk 
előtt s üdvözölje öt egyfelől abból az alkalomból, 
hogy a mai napon betöltötte 93-ik születési napját, 
másfelől pedig, hogy a nyár folyamán felsőbb helyről 
magas kitüntetésben részesült, midőn király ö felsége 
a Lipótrend közepkeresztjet részére adományozta. A 
közgyűlési tagok szívélyes üdvözlése után a gyűlést 
megnyitottunk nyilvánította.

A szokásos formalitások, a közgyűlési tagok 
számbavételének megtörténte után a főjegyző referált 
a tanári es tanítói képviselők választása tárgyában a 
szavazatbontó bizottság eljárásáról. A jelentéstétel tu­
domásul vétetett.

Sütő Kálmán esperes indítványára a megnyitó 
beszédben foglalt indítványok elfogadása után az elnöki 
megnyitó beszédet egész terjedelmében jegyzökönyvezteti 
a közgyűlés.

Olvastatott az üjfalusy Béla világi főjegyző lemon­
dása, mely érdemeinek elismerése mellett elfogadtatván, 
elrendeli közgyűlésünk, hogy a világi főjegyzőségre 
1908 évi február 1-sö napjára a szavazatok küldet tes­
senek be a püspöki hivatalhoz.

Sass Béla egyházi aljegyző s konventi tag lemon­
dását a Széli Kálmán esperes indítványtétele ufán a 
közgyűlés nem fogadta el, közhasznú szolgálatát annál 
is inkább reméli a közgyűlés továbbra is, mert a kon­
venti jegyzői tisztek terhe alul felszabadulván, könnyeb­
bült erővel munkálhatja továbbra is egyházkerületünk 
dolgait.

A szavazatszedö bizottságba azok választattak meg, 
a kik a múlt gyűlésen. A ref. segélyegylet választmá­
nyába rendes tagul eddigi póttag Biki Károly esperes 
és az ö helyére póttagul Széli György esperes válasz­
tattak meg. Az énekügyi és vasárnapügyi megürült 
tagságra az elnökség holnap teszi meg a javaslatot.

Az egyházkerület! pénzügyi bizottság jelentése 
kerülvén tárgyalás alá, ezzel közelebbről kell foglalkoz­
nunk, miután ezúttal a nov. 5-én tartott pénzügyi 
bizottsági ülésről nem volt módunkban eddigi szokásunk 
ellenere külön is referálni.

A pénzügyi bizottság jelentése az 1908 évi költ­
ségvetéssel s azzal kapcsolatos kérdésekkel foglalkozott. 
A veiemenyezés végett hozzá utalt ügyekben eljárt, 
nevezetesen a nagyváradi tanitónöképző intézet segé­
lyezésére 1905-re előirányzott, de az intézetnek csak 
szept. 1-én történt megnyílta miatt föl nem vett 1000 
k. segélynek nem csak 1905 szeptember-december 
hónapokra eső részletét, hanem az egész évi 1000 k. 
kifizetését javasolja. A kifizetés a folyó költségvetési év ter­
hére lesz hárítandó. A főiskolai énekkari pénztár (XI csoport) 
1908 évi költségvetési hianyiatának fedezésére a köz- 
igazgatási pénztár terhére 818 k. segély vétetett fel az 
egyházkerület! pénztár költségvetésébe; a máramaros- 
szigeti jogakadémiai 2500 koronás újabb segélyezése 
egyelőre a tüzkarmentesitési pénztár terhére vau előirá­
nyozva, de ha valamikor nem bírná el az újabb terhet : 
igyekezni fog a pénzügyi bizottság más kisegítő forrást 
találni. Helybenhagyta a közgyűlés a bizottság javaslatát, 
hogy az egyházkerületi ügyész Írnoka díjazásához ezentúl 
az egyház kerületi pénztár is hozzájáruljon évi 200 
koronával, a tétel a költségvetésbe fel is van véve. A 
püspöki titkári állás után a fentartó testületi 2 száza­
lékos lelkészi nyugdijintézeti évi járandóságot 52 koro­

nában a közigazgatási pénztár terhére beiktatta a bi­
zottság az előirányzatba. Negyven koronával emelte a 
VIII-ik csoport terhére a tanitóképzöintézeti zeneszerek 
fentartási költségét. Nevezetes intézkedés, hogy miután 
a tanitóképzöintézeti tanárok részére igényelt tizetéski- 
egészitö államsegélyt az államkormány részéről követelt 
s autonómiánkat mélyen érintő feltételeket egyházke­
rületünk nem fogadhatta el, addig is, mig a nehézség 
el lesz hárítható, e szükséglet fel volt vehető a Vili. 
csoport terhére 3200 korona erejéig. Az összeg 1908 
január 1-től kezdve lesz folyósítva. Erőss Lajos, Márk 
Endre és Rózsa Sándor a pénzügyi bizottsághoz javas­
latot terjesztettek volt be. melyszerint az egyházkerü­
letünk kebelén szolgáló lelkészek részéről az országos 
lelkészi nyugdíjintézetbe befizetendő körülbelül 237 ezer 
koronára menő 23 %-os belépési járulék terhének egy 
részét (20 %) két egyházkerületi pénztári csoport viselje. 
A pénzügyi bizottság némi módosítással ajánlja a hoz­
zájárulás keresztülvitelét. A közgyűlés nem csak hozzá­
járult a javaslathoz, de kiszélesíti azt olyan értelemben 
hogy e célra igénybe vétessék a XlX-ik pénztári csoport 
államsegély évjáradéka is, 5 éven át. A pénztárnok 
utasittatik, hogy szerezze be az egyes lelkészeket ezen 
a címen terhelő összegről a pontos kimutatást s mér­
legelve a XlV-ik csoport évi 6099 k. s a XIX csoport 
évi államsegély bevételének ide fordítható erejét, tegyen 
jelentést a pénzügyi bizottságnak, hogy hány percentjét 
fizetheti e két pénztár a 23 °/o-os belépési járulékoknak? 
Előre is jelezhetjük, hogy nem lehetetlen, hogy e hoz­
zájárulás 40-től 50 %-nyi összeget képvisel. Egyházke­
rületünk kiváló érdemű fögondnoka úgy áll előttünk e 
határozat után, mint az az evangéliumi magvető, kinek 
magvetése közül némely csaknem 60 annyit termett.. . 
Hiszen az ő nemes lelkében fögamzott az a gondolat, 
hogy az egyházkerületi pénztár segítsen a lelkészek 
terhén, és a mi ennél nem kisebb érdem, ö volt az, a 
ki mint pénzügyi bizottsági elnök körültekintő gazdál­
kodásával, éles előrelátással a bajból kisegítő pénztár 
kreálását évekkel ezelőtt indítványozta. Valóban szép 
volt tőlünk, hogy a gondviselésszerü indítványt annak 
idejében elfogadtuk, mert hát gyakran az __ is érdem­
számba megy, hogy a bölcsekre hallgatunk snem rontjuk 
el, a mi jót akarnak. Néha ugyan az ellenkező is meg­
esett már rajtunk.

A Rákócy Kassán felállítandó lovasszobrára a XX. 
csoport tehere 100 k. előirányzását a közgyűlés helyben 
hagyta.

A hajdúböszörményi polgári leányiskola részére 
a régebben kilátásba helyezett építési segély folyósítása 
kérdésében a pénzügyi bizottság javaslata értelmében 
a közgyűlés úgy határozott, hogy a tiz évre megaján­
lott 600 koronás évi segély lejárta után módot keres 
arra, hogy az építési segély 5000 k. erejéig több évi 
részletre osztva be legyen illesztve a költségvetésbe. Temes­
vár két pénztártól ismételten nyeri a 200—200 k. segélyt, 
de Lugos segélyezésére a sok oldalról igénybe vett 
pénztárnak már ereje nem maradt. A budapesti ifjak 
Bethlen Gábor köre évi 2000 k. segélyezést kér. Te­
kintve azt, hogy a főiskolai tanitóképzöintézeti segély­
egylet szerény gyámolitásán kívül egyházkerületünk 
egyetlen ifjúsági egyesületnek sem tud segélyt nyújtani, 
holott itt is lenne bő alkalom és sok ok a gyámoli- 
tásra: ezt a nagy teherrel járó kérelmet egyházkerü­
letünknek nincs módjában teljesíteni. Nem zárkózik el 
azonban az előtt, hogy pénztárunk erejéhez mérten 
egyszersmindenkori segély nyujtassék a folyamodó kör­
nek. Ilyen célzatú javaslatot a tavaszi közgyűlésre vár
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a közgyűlés a pénzügyi bizottságtól. Egyebekben az 
egyházkerületi jegyzőkönyvbe is kiadandó költségvetési 
javaslat változatlanul elfogadtatott.

A főgymnáziumi építtető bizottság jelentése, a 
lelkészképességi s a tanitóképesitő vizsgákról szóló je­
lentések tudomásul vétele után olyan vita keletkezett, 
melynek eredménye a mai közoktatásügyi minisztérium 
reakciós viselkedésének takaros megbirálása volt. Úgy 
látszik, hogy a férgét eget sejtették oda fent a jezsuita 
kalap alatt ...

A villámcsapások elvezetésére a földmivelésügyi 
minisztérium államtitkára tett kísérletet, a ki a Mezössy 
Béla köztiszteletben álló személyében, mint a felsősza­
bolcsi egyházmegye képviselője jelent meg közgyűlé­
sünkön. Okot a nagy jelentőségű tárgyalásra 1JÜ7 évi 
XXVII. t.-c. végrehajtására vonatkozó rendelet adott, 
melynek tárgyában egyebek közt az alsószabolcshajdu- 
vidéki egyházmegye felterjesztéssel élt s a ^ melyet a 
félszólók s azok között különösen Kiss Ferenc kép­
viselő püspökladányi lelkész takarosai! bemutattak tel­
jes meztelenségben nem csak a közgyűlésnek, hanem 
magának Mezössy Bélának is.

It. S.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Lapunk barátait, olvasóit, az 
egyházakat és iskolákat tisztelettel 
kérjük a rendkívül felszaporodott hát- 
rálekok (előfizetési pénzek és hirdetési 
dijak) sürgős beküldésére.

— Aranyszavak. Azok a szavak, melyekkel 
egyházkerületi lőgondnokuiik az országos lel­
készegyesület megalakulásáról és az egyesület­
nek az 1848. XX. t.-c. teljes végrehajtása mel­
lett történt jogosult állásfoglalásáról megemléke­
zett ; valósággal aranyszavak, méltók arra ; hogy 
márványba véssék őket. Az okosság, tapintatos­
ság és ezek mellett igaz melegség, őszinte ro- 
konszenv, mely ezekből a szavakból kiragyog; 
becsesebbé teszi ezt a nyilatkozatot az ékesen 
szólás remekeinek vaskos köteteinél. A ki igy 
tud beszélni, azt az Isten is vezetőnek terem­
tette, de e megnyilatkozásból az is kitűnik, hogy 
miképen itél a főgondnok, aki nem hírlapi köz­
leményekből, hanem hiteles iratokból meríti a 
maga értesülését. A lelkészegyesületnek alapsza­
bályzata és az 1848. XX. törvény teljes végre­
hajtása tárgyában hozott határozata iögondno- 
kunk előtt, mikor bírálatát formálta, nem volt 
ismeretlen. No meg az is igaz, hogy a ma- 
yyyarság nagy szabadelvű hagyományaihoz is 
hü maradt és világi ember, főgondnok létére 
nem félt a lelkészek tömörülésétől sem, melyről 
pedig még némely lelkészjellegü urak is olyan

rémképeket tudnak festeni, az igaz, hogy nem 
Debrecenben és nem is a D. Prot. Lapban.

— Öröm Ilir. A főgondnok kezdeménye­
zésére kerületünkben is megindult a segély ak­
ció arra nézve, hogy a lelkész! nyugdíjintézetbe 
való beléphetés papjainkra nézve lehetővé té­
tessék. Furcsa kis intézet ez a nyugdíjintézet, 
hogy mindjárt kezdetben ilyen rendkívüli köz­
belépésre van szükség, s még furcsább, hogy 
a Kiss József pápai esperes okos és minden- 
igényeket kielégítő tervét, mely minden belépési 
dij nélkül is lehetővé tette volna a lelkészeink 
érdekének megfelelő nyugdíj intézet felállítását 
a nyugdijintézeti végrehajtó bizottság nem moz­
dította elő és a zsinatösszehivás lehetetlenségé­
nek nyilvánításával minden közóhajtásnak elle­
nébe helyezkedett. A kerületi közgyűlésen lapunk 
szerkesztője tette szóvá a zsinat összehívását, 
nagy hiában azt azonban csak helyeselni lehet, 
hogy a belépés megkönyitésére nézve a lelké­
szeknek segély adassék. E célra eleinte csak a 
2500 koronán aluli javadalmasok voltak tervbe- 
véve. A kerületi gyűlés azonban kiszélesítette a 
segélyezést és évi 15,000—18,000 korona ösz- 
szeggel körülbelül felét fogja fedezni a lelkészek 
és pedig minden lelkész belépési járulékainak. 
Mi a kik a segélyakciót kezdeményeztük öröm­
mel adunk hirt e körülményről.

— Templomszentelés Tiszabecsen. Betelt végre 
a tiszabeesi hívek forró óhaja, régi vágya, teljesen uj 
templomukat, mely egyike a vidéki legszebb templomok­
nak, e hó 3-án szentelte fel s adta át a közhasználat­
nak! 12 lelkész, több tanító s nagyszámú közönség je­
lenlétében. Imádkozott Biky Károly szatmári esperes a 
tőle megszokott áhítattal. Alkalmi beszédet mondott Es- 
drás 5. r. 11. v. alapján Kis Bertalan keéri lelkész, 
egy hm. főjegyző kiváló szónoki erővel s találó alkahni- 
ságo'hl. LTvacsorai agendát mondott Kocsis József son­
kád! lelkész, kinek Sarkadi Mihály nagvszöllösi, Sipos 
József milotai, Tariska Sándor kölesei lelkész segédkez­
tek az úrvacsora osztásában. Délben közebéd volt; hol 
köszöntőket mondottak Luby Géza orsz. képviselő s 
egy hm. gondnok, Biky Károly esperes, G. Szabó Mihály 
helybeli lelkész, Sipos József milotai lelkész, Borns Ka­
roly kölesei, Sánta Kálmán t.-kórcdi földbirtokos es 
mások. Este táncvigalom volt, mely a kedvezőtlen idő­
járás mellett is szépen jövedelmezett. Felültizetéseket 
tettek : Bónis Károly 34 k, Sáfár Eszter tiszabeesi ta­
nítónő 4 k, Nagy László n.-ari ref. lelkész, Dr Gaal 
Endre gyógyszerész, Lukács Arpádné úrnő 2 2 koro­
nát. E szives adományokért köszönetét mond egyhaza 
nevében : G. Szabó Mihály ref. lelkész.

— Beszámolás a Diószegi-Fazekas emlékünnep­
ről A Magyar Füvészkönyv százados emlékünnepet 
rendező bizottság e hó 9-én tartott ülésén összeállítottá 
a szobormű s az egész ünnep számadásai. E szerint 
az emlékünnepre megszavazott s jó részt már be o y 
adományokból a bevétel 4767 k. öszegre rúg. Ez összeg­
hez járultak: Debrecen sz. kir. városa 2o00K, Diószegi 
utódok 1000 k, Debreceni ref. egyház oOO k, Debre­
ceni ref. egyházmegye 200 k, Ev. ref. kollégium 200 k,
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Hajdúböszörményi ref. egyház 20 k, Debreceni JSlső 
takarékpénztár 100 k, Takarék és hitelintézet 2o k, 
Forgalmi bank 20 k, Általános takarékpénztár 20 k, 
Korona szövetkezet 10 k, Természettudományi társulat 
gyűjtői vén 122 k. A bevétellel szemben a következő ki­
adások állanak : Az emlékmű ÖOUO k. Diószegi sírkö­
vére tett embléma 300 k, Dr. Csűrösnek a Debreceni 
Füvészkönyv s írói c. füzete 176 k, Diószegi és Faze­
kas sírjának rendbehozatala 23 k. 48 f, Meghívó s 
egyeb nyomtatványok 62 k, Postaköltség s vegyes kia­
dások 80 k. Az emlékműre tett koszorú 30 k, Az em­
lékmű felhasználása 16 k, A kollégium szolgaszemély­
zetének 18 k, Szónoki emelvény és díszítés 12 k. Ven­
dégszobák 13 k. 60 k, ebédjegyek 99 k. Kiadás össze­
sen 5830 k, 8 f. A bevételek és kiadások összevetésé­
ből kitűnik, hogy még több mint 1000 korona fedezet­
len és ha ezt a hiányt csökkenteni fogja a tiszántúli 
egyházkerülettől kilátásba helyezett 500 korona, viszont 
még kifizetetlen az alapozás és a tribün, továbbá még 
vannak teljesítendő munkálatok, többek között a szo­
borműnek téli tetőzettel való ellátásra, ugv hogy vég­
eredményben 1000 koronát a Csokonai-körnek a maga 
pénztárából keli fedeznie. A rendező bizottság ugyan­
ezen ülésen köszönetét szavazott mindazon testületek­
nek és intézményeknek, a melyek az ünnep rendezé­
sében közreműködtek és a melyek koszorúval fejezték 
ki kegyeletüket Diószegi és Fazekas emléke iránt. To­
vábbá elhatározta, hogy sürgősen deszkaburkolatot ké­
szíttet a szobormű felé, a mely megvédje a tél vesze­
delmétől, minthogy erre a kő porhanyósága miatt lega­
lább is 3—1 télen át feltétlenül szükség van.

— A ref. segély egylettől a következő egyház- 
községek nyertek segélyt um. Nyiracsád, Nyirábrány, 
Nagyfalu, Beregsurány i00—100 koronát, tiilke 200 k. 
Bulesa. Formos, Kajdanó 100—100 k. Munkács 150 k. 
Szolyva 100 k. Békéssámson 100 k. Lugos 200 k. 
Dombegyháza 100 k. Resica 150 k. Temesvár 200 k. 
Csatár, Rév, Fagyi, Less, Hegyközkovácsi, Kakucs, Pél- 
bárthida, Pósalaka, Felsőjózsa, Alsójózsa, Gálospetri 
Kóly, Monospetri Vedresábrány, Ajak, Cserepeskenéz, 
Gernzse, Jákó, Jéke, íbrony, Petneháza, Fegyvernek, 
Tiszainoka, Dolha 100—100 k. Dolha 150 k. Nagy tárná 
Péterfalva, Tamásváralja, Tekeháza, Tiszaujhely, Apa- 
hegv, Felsőfalu, Szamoskóród, Pettyén, Sárközujlak, Jó- 
zsefháza, Bere, Csomaköz, Krasznaszentmiklós, Belényes 
100 —100 k. Cserrnő 150 k. Kisháza 150 k. Cséke 
100 k. Szintye 200 k. Vaskó 100 k. Borzova, Dara, 
Darnó, Fülpök, Dánk, Pusztadaróc, Sonkád, 100—100 
k. A kiosztandó segélyek összege 7350 korona.

Adományok a vencseliöi ref. egyház javára 
Amerikából. A vencseliöi ref. egyháznak amerikába 
kivándorolt hívei lelkészükkel állandó levelezésben lévén 
midőn arról értesültek hogy a lelkészi lakás tarthatat­
lan Tompaféle tolira érdemesült«állapotban van s tete­
mes költségbe kerülő kijavítása a honmaradtaknak nagy 
gondot okoz : vallásos buzgóságuk egyházszeretetüknek 
jelét adni óhajtván elhatározták hogy filléreiket össze­
rakva haza küldik s ily módon az építés terheit ők is, 
emelni segítenek. Elhatározásuk jócselekvésre buzdított 
több. nem vencseliöi illetőségű kivándoroltakat is, kik 
szintén siettek filléreiket felajánlani. Homesteadon ado­
mányoztak a következők ; Kovács Gábor 20 kor. Kun 
András 25 kor. Kun István 20 kor. Német Ferenc 10 
kor. H. Márton János 5 kor. Kulhanek János 25 kor. 
Kun János 25 kor. Strenyi János 5 kor. Német Károly 
10 kor. Répási András 5 kor. ifj. Smid Péter 5 kor. 
Katona József 3 kor. Iski Bálint 20. Benke János 10
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kor. Szabó Gábor 20 kor, Móré Mihály 20 kor. Imre 
Ferencz 2 kor 50 fill. Magyar Ferencz 10 kor. Asztalos - 
András 5 kor. Rakóczki József 5 kor. Veze Mihály 5 
kor. Kovács János 20 kor. Tóth Pápai Ferdinánd5 kor. 
Kohut Miklós 2 kor. Glück Lovis 2 kor. 50 fill. Harry 
Salamon 5 kor. Majk N. 1 kor 25 fill. George Petre
1 kor 25 fill. Magyar Gábor 10 kor. Kádár Bálint 5 
kor. Knerik Lajos 1 kor. Nagy Dániel 50 fill. Futó 
Sándor 1 kor. Benda Ferencz 5 kor. Benda István 3 
kor. Pólyák József 2 kor, 50 fill. Répási József 2 kor. 
50 fill. Rubincsák István és neje 10 kor. Farkas János 
10 kor. Koleszár Miklós 5 kor. Jakab Dániel 1 kor. 
25 fill. Orevecz András 2 kor 50 fill. Szilágyi György
2 kor 50 fill. Dallos Pál 2 kor. 50 fill. Loch József 5 
kor. Márton József 2 kor. 50 fill. Márton György 2 kor. 
50 fill. Dévaly János 2 kor. Dévaly Keresztély 2 kor. 
Komlósi András 10 kor. Kristóf György 2 kor. 50 fill. 
Oláh István 10 kor. Német János 10 kor. Kristóf 
Mihály 7 kor. 50 fill. Doncsák Ferencz 1 kor. 25 fill. 
Jan teg Mihály 10 kor. Gábor János 2 kor. 50 fill. 
Német István 20 kor. Bridgeporton adományoztak : H. 
Mátyás József és neje Halász Eszter 20 kor. Halász 
Borbála 10 kor. Magyar Balázs és neje 25 kor. Petrohai 
József és neje 20 kor. Kovács Mihály 10 kor. Harasz- 
tosi Sándor és neje Sipos Eszter 20 kor. Kozma János 
5 kor. Iski Sándor 20 kor. Farkas Imre 10 kor. Német 
János 5 kor. Singola János 5 kor. Sipos Mihály és 
családja 5 kor. Bakó László és neje Bordós Zsuzsámra 
2 kor. Szikszav József 2 kor. Bakó Pál 1 kor. Halász 
Mihály 1 kor. Szent mihál yi István 3 kor. Kriston József 
50 fill. Vaszily Ferencz és neje Sipos Juliánná 5 kor. 
ifj. Magyar Mihály 15 kor. Békési Sándor 1 kor. 25 fill. 
Kozma Erzsiké 5 kor. Kovács János 2 kor. 25 fill. 
Cigiár József 50 fill. Kánya Ferencz 10 kor. Hajzat 
András 2 kor. 25 fill. Paridák István 2 kor. Frank 
János 5 kor. Veres Erzsébet 5 kor. Rev. Stev. P. 
Harsányi 2 kor. 25 fill. A bridgeportiak adománya a 
Prot. egyházi és iskolai lapnál kamatozott 1 kor. 80 fill. 
Az összes adomány : 666 kor. 30 fillér. Midőn a fenti 
adományokért szives köszönetét mondok csak kérni 
tudom Istent, hogy ama jókedvű adakozókat szeresse, 
jutalmazza, védje, oltalmazza a messze idegenben, se- 
gélje meg minden jóravaló törekvéseikben s mint meg­
rakodott méheket vezérelje vissza az édes hazába 
szeretteik közé egészségben ! Vencsellő 1907 nov. 20. 
László Gyula ref. lelkész.

— A Roma locuta cikksorozatot folytatni fogjuk.
Megjelent. Vasárnapi és ünnepi imádságok. 

Irta Csiky Lajos. Ara kötve 7 korona. Debrecen 1907. 
Hegedűs és Sándor könyvkiadóhivatala. Csiky egy beállí­
totta az általa idestova három évtized óta írogatott va­
sárnapi. ünnepi s ünnepalkalmi imádságait s kisimogat­
ván és kipótolhatván egy 373 lapra terjedő könyvben, 
melynek úgy nyomása, mint kötése teljesen megfelel a 
szerző köznapi imádságos könyve nyomásának és kö­
tésének, kiadta azokat. Meglehetősen uj jelenség e 
könyvben, hogy Csiky az élői mád ság után közvetlenül 
mindjárt adja az annak megfelelő utóimádságot. A könyv 
tartalma következő : 20 közönséges vasárnap reggeli ; 
12 délutáni, 4 —4 téli, tavaszi, nyári, őszi, vasárnapi 
elő és utóimádság. Ünnepi imádságok, a három föün- 
nepen 3—3 napra. Ünnepalkalmi imádságok cim alatt 
újév első vasárnapi, farsangi, bűnbánati, urvacsoraosz- 
tás alkalmával, (böjti, uj kenyérre, uj- borra, advent első 
vasárnapján való,) urvacsoraosztás délutánján, ó év 
utolsó vasárnapján, reformáció emlékvasárnapján, tem­
plom szentelés, lelkész beköszönése, kibucsuzása al-
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kalmával s az utolsó szakaszban betegekért való imád­
ságokra közöl a szerző. A könyvet ismertetni fogjuk.

— Kimutatás a folyó évi szeptember hó 1-én 
pusztított tűzvész - alkalmával elhamvadt kolozsborsai 
ref. templom és torony újraépítésére befolyt kegyes 
adományokról. II-ik közlemény. Mezösámsondi ref. egy­
ház 4 korona. Özv. Gróf Degenfeld Gusztávné szül. 
Gróf. Karasai Melanie, Téglásról 63 korona. Sándor 
János ref. lelkész Miriszlóról 2 korona. Bedő Károly 
birtokos Nagyenyedről 4 korona. Fejérdi ref. egyház 
gyűjtése 22 k. 40 f. Csengcri ref. egyház 3 korona. 
Balogh Ferenc theol. tanár és családja Debrecenből 8 
korona. Pénzes Sándor árvaszéki elnök Debrecenből 5 
korona. Körösladányi ref. egyház 5 korona. Magyarrégeni 
ref. egyház 4 korona. Magyar ói ref. egyház 5 korona. 
Kápolnay Lajos építész Kolozsvárról 20 korona. Nagy 
Sándor földbirtokos Kolozsgyuláról 10 korona. Körösla­
dányi hitelszövetkezet 5 korona. Sándor János lelkész 
gyűjtése Miriszlóról 4 korona. Dr. Öreg János föisk. 
tanár Debrecenből 3 korona. Névtelen Kolozsvárról 10 
korona. Liszka Nándor nyug. tanár és családja Debre­
cenből 10 korona. Vitéz János nyug. lelkész Sajó-Se- 
nyéről 2 korona. Kemény István ref. lelkész Szilágy 
Vaisolczról 1 korona. Erdélyi ref. egyházkerületi pénztár 
826 k. 98 f. Ippi ref. egyház gyűjtése 23 korona. Dési 
ref. egyház 20 korona. Pap Gábor gór. kath. lelkész 
Felekről 5 korona. Kidéi ref. egyház gyűjtése 38 k. 90 f. 
Székely vajai ref. egyház 5 korona. Kunmadaras! ref. 
egyház 4 korona. Bethleni ref. egyház 3 korona. Varga 
Domokos ref. s. lelkész gyűjtése Makóról 6 korona. 
Toczauer Károly körjegyző gyűjtése Bonchidáról 55 k. 10 f. 
Gaál Gyula orsz. gyűlési képviselő Magyarkályánról 40 
korona. Vízaknai ref. egyház 9 korona. Makói ref egy­
ház 10 korona. Hegedűs Zzigmond Makóról 3 korona. 
Török István ref. lelkész gyűjtése Veresegyházáról 12 k. 
12 f. korona. Dr. Pálil'y József, ügyvéd Kolozsvárról 10 
korona. Pocsaji ref. egyház 4 korona. Nádasdi Lajos 
reálisk. tanár Debrecenből 2 korona. Fazekas Sándor 
reálisk. igazgató Debrecenből 5 korona. Becner Frigyes 
reáliskolai tanár Debrecenből 2 korona, lvöröstarcsa ref. 
egyház 4 korona. Szacsvay Sándor Kolozsvárról 200 
korona. Macskásy Pál Kolozsvárról 10 korona. KoIozst 
borsai gör. kath. egyház gyűjtése 45 korona. Kolozs­
borsai ref. egyháztagok adománya 202 korona. Alólirott 
napig befolyt adományok összege 2829 k. 18. f. Fogad­
ják a nemes szivü adakozók kisded és szegény gyüleke­
zetünk hálás köszönetét. Kolozsborsa 1907. nov. hó.
A ref. egyház prerbitériuma s annak nevében Báró 
Bánífy Ernő egyházközségi gondnok. Elek Lajos lelkész.

— Belépés a lelkészegyesületbe. A 
barsi ref. egyházmegye lelkészi kara november 
7-én tartotta sokásos értekezletét. Az értekezle­
ten szokatlan mértékben tört ki az elégedetlen­
ség a papság nehéz anyagi viszonyai miatt. Ép­
pen azért a lelkészértekezlet egyhangú lelkesedés­
sel mondotta ki, hogy a lelkészek anyagi hely­
zetén segíteni hivatott ref. lelkészegyesületbe be­
lép s ugyanakkor gyűjtést rendeztek az egyesület 
céljaira s 80 koronát gyűjtöttek össze. A du­
nántúli egyházkerület nyugdíjügyre vonatkozó 
azon indítványát, hogy a kerület igyekszik ala­
pot teremteni a belépési járulék után fizetendő 
40/0-os kamatok kifizetésére a lelkészek helyett, 
az értekezlet megnyugvással veszi tudomásul, de

mivel ezzel a többi kerület lelkészeire nézve ezt 
a kérdést nem látja megoldottnak s mivel a 
lelkészegyesület megalakulása óta az értekezlet 
szolidaritást vall minden lelkésszel, követeli, hogy 
ott ahol a kerület nem tud alapot találni a 4'Vo-os 
kamatok fizetésére, ott gondoskodjék erről maga 
a konvent. Érdekes határozatot hozott az egye­
sület a konventet illetőleg is. Amennyiben ugyanis 
a konvent egy drága központi irodát állított föl 
a kerületek és a megyék megkérdezése néikül, 
törvényes alap és jogkör nélkül a szegény egy­
házak megkárosodásával, Patay Gyula indítvá­
nyára kimondja, hogy az egyházmegye megke­
resésével felhívják a presbytériumokat: óhajtják-e 
a konventnek jelenlegi alakban való fentartását, 
amelynek szervezete merőben ellenkezik a zsinat- 
presbyteri elvekkel s ha nem, indittassék moz­
galom a konvent teljes átalakítására. A lelkész- 
egyesületbe választmányi tagul Pólya Lajost vá­
lasztották meg s értekezleti alelnök lett Birtha 
József.

A debreceni egyetem s a ref. lelkész­
egyesületek. Örömmel adunk hirt arról, hogy a f. j 
hő 12-én megalakult alsószabolcs-hajduvidéki 
ref. egyházmegyei lelkészegyesület céljai közzé 
iktatta a debreceni egyetem megvalósításának 
szolgálatát. A többi magasztos célok között és 
mellett méltó cél a lelkipásztorokhoz s legbuz­
góbb mÜKödésükhöz melyhez őszintén kívánunk 
sikert hogy e nemes eszmén kitartó szeretettel 
s áldozatos példával csüggö tőgondnoknak törek­
vése támogatva az erre hivatott körök odaadó 
munkásságával, mielőbb megvalósuláshoz jut­
tassa e ma különös fontossággal biró egyetemes 
érdekű nagy kérdést. Szolgáljon a nevezett egy­
házmegyei lelkészek elhatározása például az 
ezután alakuló lelkészegyesületeknek s vegye be 
programmjába e cél szolgálatát az országos ref. 
lelkészegyesület is !

Bámulatos az a haladás, ami a hazai órás és 
ékszeripar terén észlelhető ! Tessék csak átlapozgatni 
azt a sok száz fénykép után készült album számba 
menő vastag katalógust, amit Polgár Kálmán hírneves 
budapesti müórás (üzlete és raktárai Budapest VII. 
Erzsébet-körut 29 sz. I. em.) ipartelepének 15 éves 
fennálása alkalmából kiadott és örülni fog a honi ék­
szeripar fejlődésének. Gazdag kiállításon képzeli magát 
az ember és gyönyörködve tapasztaljuk, hogy ezen gon­
dosan összeállított albumba minden rendű és rangú 
egyén feltalálhatja az igényeinek megfelelő szebbnél 
szebb dolgot. Ha tehát nászajándékot, ékszert, zsebórát 
kell vásárolnia, ne vesztegesse idejét azzal, hogy sorra 
járja az üzleteket ! Kérjen Polgár Kálmán órásmester­
től nagy képes album árjegyzéket, amit ingyen és bér­
mentve kaphat. Hogy várakozáson felül meg lesz elé­
gedve azt az a sok száz dicsérőnyilatkozat igazolja ami­
vel a vevők Polgár Kálmán müórást elhal mázzák.

— Esperesválasztás. A drégelypalánki ref. egyház­
megye kiküldött bizottsága október 28-án bontotta fel
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a Nagy Gedeon elhunytúval megüresedett esperest hiva­
talra beérkezett szavazatokat. Esperessé Soros Béla 
Losonci lelkész 3 szavazatával szemben, 6 szavazattal 
Oroszy Jenő, nógrádverőcei lelkész választatott meg.

— Lelkészmeghivás. Barabás Samu Kolozsvárra 
megválasztott lelkész, mint halljuk, e hó 16-án foglalja 
el uj állomását. A magyarlápos! derék egyházközség 
pedig ritka egyértelműséggel már gondoskodott is uj 
papjáról, egy hangú lag Pap Lajos dedrádszéplaki papo 
hiván meg Barabás Samu utódjául.

— Református lelkész választások Ó-Budán. Az
ó-budai református egyház minap választotta meg lel­
kipásztorát, a nemrég elhunyt Mészáros Sámuel helyébe.
Az uj lelkész a hívek egyhangú határozatával Kontra 
Aladár eddigi hitoktató lett.

— Papszentelés Erdélyben. Az ifjú rendes lel­
készek ünnepélyes felszentelése 1. hó 10-én volt a far­
kas-utcai templomban, hol ez alkalommal az alkalmi 
praedikációt Vajda Ferenc udvarhelyi e. in. esperes 
tartotta a kibocsátó beszédet és szentelést Dr. Bartók 
György püspök. Ez alkalommal, 34-en szenteltettek tel 
Fogarassi Albert, a nagyenyedi Bethlen kollégium volt 
rector-professzora is.

- A Bethlen Gábor kör munkássága. A buda­
pesti egyetemek és főiskolák protestáns ifjúságának Beth­
len Gabor Köre november 1-én uj helyiségében (Szent- 
királyi-utca 21. 1. ein. 23.) költözött át. Az öt szobás 
helyiségnek igen kényelmes a berendezése. Járatja a 
kör nagyobb budapesti napi és heti lapokat, azonkívül 
a nevezetes vidéki lapokat, szemléket és folyóiratokat. 
Az uj lakás egy részét a Bethlen Otthon foglalja el, a 
hol jelenleg öt egyetemi hallgató kap ingyenes ellátást. 
Közvetít a kör nevelői, korrepetitor!, előkészítői álláso­
kat, azonkívül ebédet oszt, vacsora és pénzsegitséget 
ad a fővárosi előkelő vendéglősök bőkezűségéből és 
sajat pénztárából. Megalkotta az uj egyetemi év elején 
énekkarai, a mely nyilvános irodalmi estéken, szeretet- 
vendégségeken és vallásos összejöveteleken közre mű­
ködik. Tart belmissziói és vitaestéket. Idei első szere­
tet vendégségét november 28-án este 6 órakor tartja a 
Lónyai-utcai fögymnázium dísztermében. Az ünnepi 
beszédet Beöthy Zsolt, egyetemi tanár mondja. Santelli 
Paula művésznő énekel, Farkas Imre költeményéiből ol­
vas tol. A vendégségen való fölszolgálást tővárosi elő­
kelő hölgyek váialták el.

Halálozás. Keserű Lajos, a bogyiszlói rét. 
gyülekezetnek 43 éven át volt buzgó és szeretett lelki- 
pásztora, a soltí ref. egyházmegye tanácsbirája, élete 
72-dik évében, rövid szenvedés után, f. hó 2-án elhunyt.

— Serelem. Barsmegyében a tőrei rét. egyház 
megegyezett az állammal és felekezeti iskoláját átadta 
az államnak azzal a kikötéssel, hogy ref. valiásu taní­
tót alkalmaz iskolájában időről-időre. A kikötés ellenére 
is a töreiek kath. valiásu tanítót kaptak. Miután ezt 
nem fogadták el, még egy ref. tanítót is kinevezett a 
miniszter. Most hát van két tanító a kis faluban, ahol 
egy is elég. Mindez a klerikálizmus müve.

— Tarczy Lajos emlékezete. Ez év december 
havának 6-ik napján lesz 100 esztendeje, hogy larey 
Lajos, a pápai főiskola egykori nagynevű tanara szü­
letett. Ez évforduló alkalmából a főiskola emlékünne­
pélyt rendez, melyre egyebek közt a Magyar Tudomá­

nyos Akadémiát és a Kisfaludy Társaságot is meghivta^ 
Az emlékünnepélyen az emlékbeszeüet Eötvös Karoly 
országgyűlési képviselő, a pápai iskola volt tanítványa 
fogja tartani. Tarczy Lajos életrajzai Sebestyen David 
fögymn. tanár irja meg, arcképét pedig Here David 
fogja lefesteni.

— Nemeskeblü, szép alapítványok. Erdélyben 
le»közelébb több nemeslelkü ref. ember tett egyházi es 
iskolai célokra szép alapítványokat. Az igazgató ta­
nácshoz folyó évi szept. 24-ig bejelentett alapítványok . 
gr Bethlen Ödön 4000 k, Antos József ügyvéd retyi 
egyháznak 1000 k, és a Mikó-kollégiumnak 1000 k, né­
hai Bodrogi Sámuel nagyszebeni lelkész székelyudvar- 
helvi ref. egyházközség részére 10,000 k, Szacsvay Sán­
dor szeretetháznak 20Ó0 k. A szász nemzeti ^f^ypteni 
Tordosnak évi 1500 k, Kun-kollégiumnak évi 30,000 k, 
Hegedűs Sándor fögondnok a kolozsvári kollégiumnak 
O000O k, Bulyovszky Gyuláné kolozsvári kollégiumnak 
ÍOÍk) k, az Emke által 32 évre biztosított évjáradék 
1210 korona. Rendkívüli Emke-segély 2100 korona.

—. Előfizetési felhívás. Kónya Gábor a ref. ifjú­
sági egyesületek országos titkára magyar nyelvre for­
dította Barde Eduárd, volt genfi theol. tanár egyik ked­
ves könyvét, melyet a budapesti ref. ifj. egyesület ad 
ki. A szerző neve nem ösmeretlen a magyar prot. kö­
zönség előtt; személyesen is járt hazánkban, „Márta és 
Mária“ cimü müve pedig közkézen forog. A mü de­
cember hó első felében fog megjelenni 11—12 ív ter­
jedelemben. Előfizetési ára 2 korona. Tiz előfizetés 
után a gyűjtőnek egy tiszteletpéldányt adunk. Az előfi­
zetések Forgács Gyula lelkészhez, a budapesti ref. if- 
jusági egyesület titkárához ("Budapest V. Hold-utca 17.) 
december hó 5-ig küldene k.

Pályázat.
A földesi ref. egyház pályázatot hirdet egy 

férfi és egy női tanítói állásra. Javadalom : 900 
k. államsegély, 100 k. az egyház pénztárából, 
lakás vagy 250 k. lakbér. Kötelesség ; az egy­
háztanács által kijelölt osztály vagy osztályok­
nak a tiszántúli ref. egyházkerület tanterve sze­
rinti vezetése s a fértitanitónak lelkész vagy 
kántor helyettesítése. Kérvények alólirotthoz no­
vember 27-ig küldendők. Csak okleveles tanítók 
pályázhatnak. A megválasztandó állását tartozik 
azonnal elfoglalni.

Karácsony Imre
ref. lelkész, 

iskolaszéki elnök.

Pályázat.
A Protestáns Zeneközlöny szerkesztősége 

pályázatot hirdet egy templomi karénekre. Fel­
tételek : A karének dallama a protestáns litur-
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giával összhangzó, egyszerűen nemes legyen. 
Szövege a protestáns egyház hitelveivel meg­
egyezzék. A karének négyes férfi és vegyeskari 
partitúrában dolgozandó ki és adandó be. A 
szólamok dalamosságára kiváló gondot kell for­
dítani. Általában főirányelv, hogy a műben az 
egyszerűség ölelkezzék a művészettel. Terje­
delme nem lehet nagyobb, a Protestáns Zene­
közlöny hangjegy melléklete öt partitúra — so­
ránál. Díjazás : A beérkezett müvek közül leg­
jobbnak ítélt mű 80 korona, a második 50 ko­
rona díjazásba részesül. A pályázaton való rész­
vétel egyszersmind beleegyezés abba, hogy a 
dicséretet nyert s közlésre méltónak ítélt mű 15 
korona díjazás ellenében leközölhető lesz. Az 
első és második dijat nyert mű a Protestáns 
Zeneközlöny tulajdona marad ; a 15 korona díj 
ellenében az illető mű közlése után adatik ki. 
Határidő : A pályaművek, idegen kézírással s je­
ligés levélkével, a Protestáns Zeneközlöny szer­
kesztőségéhez (Sárospatak) 1907. december 15-ig 
adandók be. Az eredmény az 1908. január 1. 
ssámba lesz közölve. Mutatványszámmal szíve­
sen szolgál a szerkesztőség.

palota-, városházi-, gyári- és lak­
tanyaberendezését a legelőnyöseb­

ben eszközli
Mayer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár

= gőzerő berendezéssel =
^ Budapest, VII., Csömöri-u.

50. saját házban.

Képes árjegyzékek és költségvetések bérmentve.

A magyar védőegyesület 340-42. számú védötáblái. 

Erős takarék konyha
tűzhelyek edények

Pályázat.
Az érmelléki református egyházmegyébe ke­

belezett érbogyoszlói lelkészi állásra mely nek ja­
vadalma készpénzben, terményben, stólákban 
333 korona és 91 fillér állami fizetés kiegészí­
téssel (kongrua) 1600 korona. .

A pályázni kívánók kérvényüket, lelkeszi 
oklevelükkel, saját esperesök által a pályázati 
hirdetés közlése után láttamozott szolgálati bizo- 
nyitványnyal és minösitvénynyel mely az illető 
esperes ur utján kérendő telszerelve iolyó évi 
december hó 15-ig küldjék be Marjay Péter es­
pereshez Nagyiétára.

Debrecen, 1907. november 21.
Kiss Avon 

püspök.

Tarttiom-jegyzek^ Őszi—liangukC^uit Dr perenczy Gyula
megnyitó beszeae. kKnv,„s Sándor- - A betű megöl.

gépek raktára.

Sesztma Lajos
vaskereskedésében

DEBRECEN, Piac-u. 23.

Az ország összes iskoláiban 
használt iskolai könyvek és 
tanszerek a legelőnyösebben 
szerezhetők be a tiszántúli

"megnyitó beszéde. - Meghiúsult kümeies ur.r™, =

rét egyházkerület főbizomá- 
nyosánál a

HEtiEDlTS ÉS SÍ VlMHt
cégnél Debrecenben

Felelős szerkesztő : Dr. Ferenczy Gyula.

Löfkovits ürthur
órás, ékszerész üzlete Debrecen, Piac-u.■-------oras, enszeies/, -------- 7 . ,

Egyházi készletek, keresztelő ede- 
nvek, urasztali poharak, tányérok, 

kannák alkalmi ajándékok
nagy raktára. ....

A református egyházak szállítója.

Nagy képes árjegyzéket kívánatra a eég 

ingyen és bériuentve küld.

/I

r*
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Hajdiimegyei Bíépbank
mint szövetkezet.

Hetedik évtársulatát 1907. január elsején nyitja meg 
melybe tagok már most is és az év folyamán bár­
mikor beléphetnek.

Az intézet tagjainak száma rövid három évi fenáll 
lása alatt 2400-ra emelkedett, a kik 13,000 törzs­
betétre több mint 580,000 koronát fizettek be, 
mely összeg az évtársulat tartama alatt 1.700,000 
korona tőkének felel meg.

A vidéki tagok befizetését megkönnyitjük azáltal, hogy a 
pénz beküldésére poátatakarékpénztári befizetési la­
pokat díjtalanul adunk.

A törzsbetótek eddig megállapithatólag 6/-ot jöve­
delmeznek.

Kölcsönöket a hét bármelyik napján utólag fizetendő 
legolcsóbb kamat mellett folyósít.

Kölcsönöket a negyedik évtársulatra már most adunk.
Minden 10 korona kölcsön heti 50 fillérjével 

visszafizethető, melyben a kamat is ben-

foglaltatik, tehát külön kamatot nem kell fizetni' 
Kölcsönöket adunk : 1. A befizetett összeg 9/io ere­

jéig kezesség nélkül. 2. Kezességi kölcsönöket egy 
vagy több elfogadható kezes jótállása mellett, még 
azon esetben is, ha azok nem szövetkezeti tagok. 
3. Jelzálog kölcsönöket ingatlanokra való bekebele­
zés mellett. 4. Zálog kölcsönöket biztosítékul el­
fogadható értékekre.

Jelentkezések a negyedik évtársulatba való belépésre 
vagy kölcsön iránt, bármely nap délelőtt vagy dél­
után az épület helyiségében Piac-utca 69. szám, 
az Ipar- és keresk. kamara épületében eszközölhetők.

Dr. Révi Nándor,
jogtanácsos.

Dv. Brukner Ernő,
elnök.

Ügyvezető választmány:

Dr. Ferenczy Gyula,
elnök.

Hegedűs Sándor. Grósz Nagy Ferencz.

Farkas József, Kovács Sándor és Pokoly József közreműködésével 

Szerkesztette ZSILINSZKY MIHÁLY.
Könyvtári félbőrkötésben 19 k. Közel háromszáz szövegképpel, tizenkét melléklettel és számos kéz­

irathasonmással.
Csodálatraméltó, iliemes küzdelem történe­

tének a vázolását tűzte! ki feladatául ez az első 
magyar protestáns egyháztörténet, amely 
nemcsak hogy szép emléke , az 1906-iki nagy 
történelmi esztendőnek, hanem kiegészítője a po­
litikai történetnek is. Sőt, mivel a protestáns 
egyház, valamint a magyar nemzet változatos, 
eseményekben gazdag, fölemelő és magasztos 
története sokszor eggyé olvad a kettős küzdelem­
ben, mivel mindkettőnek ugyanazok voltak a ve­
zérei, harcosai, vértanúi, azért sok helyen egyik 
a másik nélkül meg sem érthető. Korszakos 
jelentőségűvé avatja még ezt a munkát az a 
tény, hogy az nemcsak a magyar evangéliumi 
protestáns egyház külső fejlődésének történetét 
hanem a belső életet is felöleli, kiterjeszkedik 
az egyházi élet, az iskolaügy és i irodalmi élet 
ismertetésére is, aminek revén joggal tarthatjuk 
azt egy nevezetes történelmi korszak művelő­
déstörténetének is.

THegrendelő-lap.
Fizetendő Debrecenben.

HEGEDŰS és SÁNDORTÓL Debrecenben
megrendelem Zsilinszky, a magyarországi Protestáns egy­
ház történelme cimü müvet.

Előfizetési feltételek: Ezen mii ára 19 korona, fi­
zetendő 2 koronás egymásután következő havi részletek­
ben, szállítástól kezdődőleg, mindaddig, mig a teljes mii 
vételára törlesztve nincs. Jogosítva van a cég az esedé­
kes és le nem fizetett részleteket, a postaköltség hozzá- 
számitásával, a postai megbízás utján bevonni. A rész­
letek be nem tartása a részletfizetési kedvezményt meg­
szünteti és a mii teljes vételárát esedékessé teszi. A fize­
tett részletek által még ki nem egyenlített része a kül­
deménynek a szállító cég tulajdonát képezi. Per esetén a 
debreceni kir. járásbíróság illetékes. Az üzlet elfogadása 
a cégnek fenntartatik. A fenti feltételek alapján ezennel meg­
rendelem a fentebb jelzett munkát 19 korona vételárért, 
fizetendő a megrendelés keltétől kezdődőleg 2 koronás havi 
részletekben Debrecen a Hegedűs és Sándor cég pénztáránál.
Lakhely és kelet : Sajátkezű aláírás :.................................
-----........ ........,.............. Állás :......................................
Az illeték! díjjegyzék 30 tétele értelmében bélyegmentes. Olvasható aláírást 
P-éríink.

HEGEDŰS és SÁNDOR
prot. irodalmi könyvkiadóhivatalában Debreczenben 2 kor. havi részletfizetésre megrendelhető

A legelső magyar protestáns egyháztörténet. (Képes díszmunka.)
Most jelent meg :

A MAGYAR EVANGÉLIOMl PROTESTÁNS EGYHÁZ
TÖRTÉNELME
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Orgona - Harmoniumok.
A gyönyörű hang, melyet a világhírű és elismert legjobb gyárt­
mányú amerikai rendszernek elmés szerkezete elővarázsol, ön­

magának zeng dicséretet. 65 forinttól minden árban kapható.
Első magyar — villamos erőre berendezett —• hangszergyár.

Q-frviTTQCfaaT» T cs- és kir- udvan hangszergyáros, a 
kJ tv* W CXOÖtJI U. m. kir. zene-akadémia, színházak, 

....... ........ — . — művészek stb. szállítója
BUDAPEST, II., Lánchid-utca 5.

Továbbá ajánlja saját gyárában készült, elismert legkiválóbb minő 
ségü összes liuros-, vöuós- és fúvó-hangszereit, szakértői és 

feltétlen szolid árak mellett.

Hangfokozó-gerenda
mely által bármely hegedű, gór 
donka beillesztése után sokkal 
jobb, erősebb és lágyabb hangol 
nyer. (Biztos siker.) Hegedűbe 
hangfokozó-gerenda 4 írt. Kezes­
ség minden egyes hangszernél.

Legnagyobb gyár 
és raktár.

Saját találmánya (Rákóczi) Táro­
gató; általánosan elismert leg­
jobb, mely tökéletes solo hang­
szerré általam konstruáltatott is­

kolával 35 forinttól feljebb.
Az összes hangszerek javítása 
különleges, szakszerű pontosság­
gal, jutányos árban; kezesség 
minden egyes hangszernél. Ár­
jegyzék minden egyes hangszer­
ről külön, kívánatra bérmentve 

küldetik.
— Kivitel naoyban és kicsinyben.

Alapittatott 1851-ben._____

Dávidházy Kálmán
elsőrangú könyvkötészete és diszmöves üzlete

DEBRECEN, Füvészkert-utca 9.
Teljesen modern berendezésű üzlet- Megbízható s 
kifogastalan munkát készít mindennemű könyvkötő- 

ö szeti, diszmucikkekben és bormunkakban. 
Ima-, Énekeskönyv s más Egyházi müveket töme­
ges mennyiségben, versenyképes kivitelben ésgyáriaron.

Anyák ön y veket, tartós jó kötésben. 
Szent Bibliát és emléklapokat 
különleges diszkötésben jnbil- 

— lenni okra. ------------—
Aranykönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok ny i Iván tartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használnátok.
Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papírra és ezeken kívül még szám: s e 

szakba vágó munkát.
Szükséglet esetén bármely cikkre nézve azonnal szolgálok - 
számítások a különleges munkákhoz, - mint Dtm^bláh,ímUU 
lav és aranykönyveken, rajzokkal, kívánat szel inti 

P stylusban, levéltári irománytartó fedeleke-

Van szerencsém a t. közönség szives 
LvölM3®« tudomására adni, hogy Melocco Péter 

budapesti betonáru gyáros debreceni fióktelepét saját szám-
l!nraöfvf; tetőfedési vállalatommal csyesitvelem es azt ______________ ____ _________  logom to­
vább vezetni. A munkálatokat a legjobb munkaerőkkel és 
legjobb anyagokból készíttetem, miáltal t. rendelőim teljes 
megelégedését óhajtom elérni. Midőn tisztelettel kérem,

ÍSSs'S“ - Lukács Vilmos
maradtam kiváló tisztelettel Debrecen, Hatvan-utca ő. szám.
Elvállalok = l'iAi'i'AV* YHlllllríS'4' cement és gra- 
mindennemü kfvLVll liiiiiiÄ-dtJ nj^Q lapokkal!
burkolást, fayence-lap burkolást, műkő lépcsők és láboza- 
tok készítését, csatornázásokat szab. karmantyus beton­
csövekkel, hidak és átereszek építését stb. =====

Tetőfedési munkák szabadalmazott 
Eternit asbest cement palával.
Aszfalt lemezzsli egyszerű és kettős ragasztott fedés. 
Facement tetők készítése. Nedves falak elszigetelése.

illand a ralrfiír • Kit™0 niinösé-ü Port-A_lldillllU 1 dllldL • jan(j es tornán cement-
női, stuccatur és alabastrom gipszből, kőfedél-lemezek 
elszigetelő lemezekből, tűzálló (chainotle)-tégla, Carbo- 
lineum. fedéllnekok stb. —= —---------
Amerikai Cottage-szivólegrendszerü

valamint európai rendszer szerint 
...... - a legolcsóbban szállít =====

PijkF Rezső és Társa
Budapest, VIII., József-körut 15. szám.

Pianók. „
Ára 120 kor.-tól 
fölfelé. "
Részletfizetések 
8 kor.-tól fölfelé

Képes árjegyzék
ingyen és bérm.

= 5 évi = 
jótállás.

msm

Peilálos-harmon lomok
mindkét rendszer szerint és minden nagyságban pontos 
orgonaméretekkel, templomok, szeminári umok részere es 

mint gyakorló orgonák.
Tanerőknek külön százalék engedmény.

0
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Bahtai EBRY FEHEHCZ Novotny Antal
-----  bar na g ö n t ö ------
Kis-Gejőcz, Ungmegye.

A milleniumi kiállításon kittin 
tetve.

Hódmezővásárhelyen 1904-ben 
oklevelet nyert. !==

harangöntöde é s 
vasharanglábgyár

Temesvár - Gyárváros
Ajánlja magát több (J

évi szavatolás mellett Sl 
régi harangok ujralin- 
tésére, valamint uj ha- V« 
rangok és teljes ha- 
rangcsoportok előre n 
meghatározott hangok ta 
utáni elkészítésére. Kll g* 
iönösen ajánlja sajat (S 
találmánya uj tun- f j 
ilern átlyukasztott í(

harangjait
melyek felső részükön 
a hege dűéhez hasonló el 
S alakú nyílásokkal í 1 
vannak ellátva és azért 
erősebb, terjedelme- 
sebb és mélyebb ban. Cj

guak, mint régi modornak. Ily szerkezetit 327 kgros harang 
hangban egyenlő 46/ kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
továbbá fogatható vertvas-koronákkat, régi harangok Ivet ej 
nekkel való újra szerelését és vertvas-harang állványoka- £*

I Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál- JFj
’U'M* .tr ,1 . itt r,s*r* •* •

eremmel kitüntetve.
is-e aasEsmsse ssss35sekck§}

arany
Ajánlja

harangöntő |
=o= műhelyét. =s= |
mely a legrégibb és a g 
legjobb hírnevű az or- g 
szágban Teljes szavatos- Í| 

n^, ság mellett szállít 0
harangokat |
bárminő súlyban, nem- p 
tetszőket feltétlenül vis- £ 
szavesz, a Költségeket \ 
visszatéríti Árjegyzéket rgj 

bérmentasen küld. f|

nagyon sok elöttme- fj 
rő irat. ZZL

mm
NOVOTXY ASIA1 ausoknoTKír.'.RSZ 1

;rgjöigEiGT5lrJteí&!Era icnBfglBiBtgtsiiona.IMglE'isibe isiaaí

ceni áruházárólA „Neumann M.“ cég deb

\ K l ti A \ N
----- cs. és kir. udvari szállító —--------------------

Debrecen. Fő-tér, a mag), kir. postával szemben.

Áruházában levő mindennemű öltönyök, színre, minőségre és 
olcsósgra nézve első helyen állanak.

Kizárólag csak a tulajdonát képező eredeti modelljeisserint 
készült férfi- fiú- és gyermekrnhák vannak raktáron.

Minden darab saját műhelyében, személyes felügyelete alatt készül. 

Az ország minden nagyobb városaiban hatalmas fiók-telepek.

Alapittatott 1845-ben

Faragó György (Debreceni Protestáns Lap) könyvnyomdája Debrecen,

,• 5.; "i
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